Scenariusz zajęć rytmiczno-tanecznych
Klasa: IB

Prowadząca: Joanna Krzyżak
Miejsce przeprowadzenia zajęć: salka gimnastyczna
Temat zajęć: Kształcenie poczucia rytmu. Zapoznanie z zabawą inscenizowaną „Zuch marynarz”.

Cele ogólne zajęć:

· kształcenie poczucia rytmu;
· doskonalenie sprawności ruchowej;

· ćwiczenie koordynacji ruchowej oraz werbalno – ruchowej;

· ćwiczenie uważnego słuchania i prawidłowej reakcji na polecenia;

· wykształcenie prawidłowych reakcji na zmianę tempa, dynamiki, rejestru, nastroju;

· wyrabianie poczucia świadomego ruchu;

· radość wspólnego śpiewu i ruchu;

· stworzenie warunków do czynnego wypoczynku dla aparatu ruchowego i systemu nerwowego;
· zdolność zapamiętywania, koncentracja;

· ćwiczenia kolejności sekwencji ruchu;

· pobudzenie ciekawości;

· spostrzegawczość, współdziałanie;

· kształcenie wyobraźni;

· wprowadzenie wychowanków w stan głębokiego relaksu;

· kształtowanie prawidłowej postawy;

· rozwijanie zamiłowania do udziału w zabawach ruchowych i tanecznych.
Cele operacyjne:

Uczeń:

- śpiewa piosenkę w trakcie tańca i zabawy,
- porusza się w takt muzyki,

- dopasowuje ruch ciała do podanego rytmu, wykonuje improwizacje ruchowe
- improwizuje na instrumentach perkusyjnych 
- wykonuje inscenizację ruchową do piosenki,

- słucha w skupieniu utworu instrumentalnego
Metody pracy: ruch przy muzyce (zabawa ruchowa, taneczna); śpiew (piosenka); aktywne słuchanie muzyki, ćwiczenia rytmiczne; odtwarzanie i tworzenie ruchu do muzyki (zabawa inscenizowana).
Formy pracy: indywidualna, grupowa ,zbiorowa

Materiały: bębenki, grzechotki, tekst piosenki na dużym arkuszu, muzyka do zabawy „Zuch marynarz”, muzyka New Age, tekst opowieści „Podwodna podróż”.

Przebieg zajęć:

1. Ćwiczenia porządkowo-wychowawcze.
Zbiórka, sprawdzenie strojów, przywitanie.

Piosenka na powitanie. Tekst:

Chodźcie wszyscy tu do koła,

Zabawimy się wesoło.

Witam was, wszyscy wraz,

Na zabawę nadszedł czas.

Refren: Prawa ręka,

lewa ręka.

Prawa noga,
lewa noga.
Cały tułów oraz głowa.

Witamy Was. /Dzieci stoją w kole, wykonują gesty i ruchy wynikające z tekstu zwrotki i refrenu/

2. Ćwiczenia z bębenkami:

- bieg rytmiczny w dowolnym kierunku z wybijaniem sobie rytmu ;

- bieg na palcach z wysoko wzniesionymi bębenkami w rytmie ósemek, a następnie niski chód na całych stopach w rytmie ćwierćnut;

- w dwójkach „jedynka” w siadzie skrzyżnym podaje określony rytm, a „dwójka” początkowo powtarza go, a następnie tańczy w tym rytmie;

- w rytmie podanym przez nauczyciela głębokie skłony tułowia w przód, w bok, do tyłu, krążenie tułowia;
- w kole każdy uderza rytmicznie w bębenek sąsiada z lewej strony i prawej strony.

3. Ćwiczenia z grzechotką:

- w staniu rytmiczne potrząsanie grzechotka w górze ,w dole oraz uderzenia ją w prawą /lewą/ dłoń;

- wykonanie dowolnego piruetu z grzechotaniem, a następnie złożenie wszystkich grzechotek jak drewna na ognisko i „wygrzewanie się” w różnych pozycjach przy ognisku;
4. Ćwiczenie „Rytmiczne zwierciadła”

Dzieci stoją w parach naprzeciwko siebie. Jedno dziecko „zwierciadło” - improwizuje ruch zgodny z motywem rytmicznym granym przez nauczyciela na instrumencie; drugie dziecko - „odbicie zwierciadlane” - naśladuje ruchy partnera.

5. Zabawa inscenizowana „Zuch marynarz”:

Ustawienie: szpaler/pary naprzeciwko siebie/
Tekst, przebieg:

Zuch marynarz chłopak młody



* wskazujemy palcem na siebie

Hop, siup, stradi, radi





* klepnięcie oburącz w uda

* klaśnięcie w dłonie

*klaśnięcie prawą dłonią w rękę
sąsiada ,a następnie lewą dłonią 

w rękę sąsiada 

Nie boi się słonej wody




* ruch zaprzeczenia 

Hop siup, stradi, radi





* j.w

Więc zdziwiona morska ryba




* chwytamy się za głowę
wyrażając zdziwienie 
Rumpaj-dija,rumpaj-da




* klaśnięcie ,haczyk prawymi 

ramionami i obrót trzema

krokami stając na miejscu 

partnera
Wytrzeszcza na siebie ślipka




* przykładamy na wpół

zwinięte pięści do oczu

rumpaj-dija, rumpaj-da




* j.w.

Toć on się nie boi chyba




* ruch zaprzeczenia

Hop, siup, stradi, radi





* j.w.

I samego wieloryba





* zakreślamy oburącz duży 
kształt wieloryba

Hop siup, stradi, radi





* j.w.

Od bieguna do bieguna




* wymach w linii prostej,
potem lewą ręką
Rumpaj-dija, rumpaj-da




* j.w.

Droga prosta jest jak struna




* wyciągnięcie obu rąk w
bok

Rumpaj-dija, rumpaj-da




* j.w.

6. Gra relaksacyjna „Podwodna podróż”
Nauczyciel nastawia bardzo spokojną muzykę New Age z szumem morza lub oceanu. Uczniowie leżą tyłem, przy pierwszych dźwiękach muzyki zamykają oczy ,a nauczyciel zaczyna czytać tekst  wolno i spokojnie. Cała podróż trwa 3 minuty.

„Muzyka ta zaczaruje twój oddech, możesz więc śmiało ,jak syrena oddychać pod wodą .Oddychaj głęboko …czar zaczyna działać… Powoli zamieniasz się w syrenę… /muzyka/

Z każdym oddechem część twojego ciała zmienia się …twoje nogi zrastają się tworząc ogon …łuski zaczynają wyrastać na całym ciele… odetchnij głęboko jeszcze raz …a teraz już możesz pływać pod wodą …pozwól ponieść się wodzie po czym zanurkuj głęboko, jeszcze głębiej…/muzyka/ Pod wodą jest wszędzie jasnoniebiesko… rozglądasz się wokoło i widzisz kołyszące się zielone rośliny morskie… widzisz ryby o jaskrawych barwach patrzące na ciebie w zamyśleniu… spoglądasz w dół i widzisz kraby spacerujące po dnie oceanu ,które pokryte jest muszlami… /muzyka/ A teraz powoli płyniesz w górę ,coraz wyżej i wyżej, aż wypływasz na powierzchnię wody. Czar znika ,a wraz z nim łuski ,a ogon zmienia się z powrotem w nogi. Dopływasz do plaży ,kładziesz się na piasku i otwierasz oczy… /muzyka powoli cichnie/
7. Piosenka na zakończenie zajęć „Bujany walczyk”

Dzieci stoją w kole ,wykonują gesty i ruchy wynikające z tekstu

Wszystkim pięknie dziękujemy za wspólną zabawę .może znów się zobaczymy ,razem zatańczymy.

Ref. Raz w prawo, raz w lewo i w przód i w tył,

Byś długo pamiętał, żeś z nami był. /2X/
